

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВПО «КубГУ»)

Кафедра экономики и менеджмента

КУРСОВАЯ РАБОТА


СТРАТЕГИЯ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ
ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Работу выполнил  Шитов В. А.
Подпись (инициалы, фамилия)

Филиал ФГБОУ ВПО «КубГУ» в г. Армавире курс 2 ОФО

Направление 081100.62 Государственное и муниципальное управление

Научный руководитель
ст.преподаватель  05.06.14 Кочурина Р.А.
(подпись, дата) (инициалы, фамилия)

Нормоконтролер
ст.преподаватель  05.06.14 Кочурина Р.А.
(подпись, дата) (инициалы, фамилия)

Краснодар 2014

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	2
1 Новая стратегия Российской экономики в условиях глобализации.....	4
1.1 Необходимость создания нового типа экономики.....	4
1.2 Глобализация Российской экономики	13
2 Построение инновационной экономики в России.....	22
2.1 Стратегия инновационного развития России до 2020 г.: цели, задачи этапы реализации	22
2.2 Анализ состояния элементов национальной инновационной системы.....	27
2.3 Формирование единого научно-технологического пространства на территории СНГ	31
2.3.1 Межгосударственная программа инновационного сотрудничества участников СНГ на период до 2020 г.	35
Заключение.....	40
Список использованных источников.....	42

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность данной работы обусловлена необходимостью создания новой стратегии развития российской экономики. Создание новой стратегии российской экономики позволит России выйти на качественно новый уровень развития науки, техники, экономики и уровня жизни населения, в современных условиях небывалого подъема науки и техники, ожесточения конкуренции между развитыми странами и развивающимися за первенство в производстве различных товаров и услуг, борьбой за региональные и мировые рынки, России необходима новая стратегия экономического развития, которая позволит уверенно противостоять современным вызовам.

В нынешней ситуации единственный путь развития российской экономики - это путь инновационного производства и стремительного развития наукоемких отраслей экономики, это обусловлено тем, что России никогда не догнать Китай и ЕС по объему производства, но можно превзойти товары конкурентов в качестве и уникальности, примером страны разбогатевшей на инновационном производстве может быть Япония, страна не имеющая ни природных ресурсов, ни большой территории и дешевой рабочей силы смогла из отсталой страны к концу XX века превратиться в страну с самым передовым производством новых технологий и одной из сильнейших наук в мире, поэтому многие страны стали вкладывать огромные деньги в инновационные способы производства примером могут служить Китай, США и некоторые страны Европейского союза, пришло осознание того как будет выглядеть экономика XXI века, поэтому России необходимо развивать науку, вкладывать больше средств в инновационные производства и возобновляемые источники энергии, иначе Россия окажется на обочине развития цивилизации.

В последнюю четверть XX века человечество вступило в новую стадию своего развития - стадию построения постиндустриального общества, которое является результатом происходящей в современном мире социально-экономической революции. Известно, что в основе каждой социально-экономической революции лежат свои специфические технологии, производственно-технологические системы и производственные отношения. Для постиндустриального общества эту роль, прежде всего, играют

информационные технологии и компьютеризированные системы, высокие производственные технологии, являющиеся результатом новых физико-технических и химико-биологических принципов, и основанные на них инновационные технологии, инновационные системы и инновационная организация различных сфер человеческой деятельности. Ее конечным результатом, должно стать создание новой формы организации экономики - инновационной экономики. Анализ результатов исследований отечественных и зарубежных ученых по данной проблеме убедил меня в том, что создание инновационной экономики является стратегическим направлением развития нашей страны в первой половине XXI века.

Основной целью курсовой работы является анализ тенденций развития российской экономики в XXI веке. Поставленная цель обусловила необходимость решения ряда взаимосвязанных задач:

- изучение перспектив развития Российской экономики.
- анализ факторов влияющих на экономику России.
- изучение перспектив инновационной экономики в России.
- изучение процессов глобализации Российской экономики.
- анализ стратегии развития Российской экономики до 2020г.
- изучение возможности построения совместного инновационного комплекса на пост-советском пространстве.

Предметом исследования являются возможные направления развития российской экономики в 21 веке. Объектом исследования выступает стратегия российской экономики. В работе использован аналитический метод исследования. Курсовая работа состоит из вступления, основной части и заключения. Во вступлении обосновывается актуальность темы курсовой работы, определяются задания, предмет и объект курсового исследования. Основная часть посвящена изучению поставленной проблемы. В заключении сформулированы основные результаты исследования.

1 Новая стратегия Российской экономики в условиях глобализации

1.1 Необходимость построения инновационной экономики

Настоящее и будущее России неотделимы от развития науки, от мощи ее инновационного потенциала, интенсивного развития и использования в интересах всего общества, что предполагает создание инновационной экономики.

Эффективной может быть лишь нерасточительная экономика, в которой нет незанятых трудоспособных людских и материальных ресурсов, позволяющих увеличить совокупный общественный продукт, материальные, информационно- энергетические и духовные ценности.

Такое видение эффективной экономики во многом согласуется с моделью устойчивого развития, принятой международными организациями. В стратегии мирового сообщества на новое столетие, которая представлена в «Повестке дня XXI века», принятой на Конференции ООН в 1992 году руководителями всех стран мира, говорится, что, поскольку значительная часть природных ресурсов планеты исчерпана и ей угрожает перенаселенность, а экологическая обстановка становится все более неблагоприятной, следование человечества прежним путем развития неприемлемо. Отсюда необходимость перехода к модели устойчивого развития, такого, при котором удовлетворение жизненных потребностей нынешнего поколения обеспечивается при сохранении подобной возможности для следующих поколений.

Поэтому в докладе ООН «О развитии человеческого потенциала» (1994г.) была предложена более универсальная и адекватная современному положению в мире модификация концепции устойчивого развития. Она определила развитие как «...не только порождающее экономический рост, но справедливо распределяющее его результат, восстанавливающее окружающую

среду в большей мере, чем разрушающее ее, увеличивающее возможности людей, а не обедняющее их. Это развитие, которое дает приоритет бедным, расширению их возможностей и обеспечению участия их в принятии решений, затрагивающих их жизнь. Это развитие, в центре которого человек, ориентированное на сохранение природы, направленное на обеспечение занятости, предполагающее реализацию прав женщин».

Особенностями современной российской экономики являются: специфическая культурно-творческая среда, «острова» высокотехнологичного производства, творчески ориентированные высококвалифицированные научно-технические и рабочие кадры, а также эффективная, признанная во всем мире научно-образовательная система России в целом. Сохранение и развитие этого имеющегося научно-инновационного и человеческого капитала является стратегической задачей национальной экономики и обеспечения национальной безопасности.

Предназначение России при таком видении заключается в том, чтобы свои научно-инновационным и экономическим развитием связать напрямую Евро-Атлантический и Азиатско-Тихоокеанский экономические регионы.

Только в рамках национальной стратегии инновационного развития, выстраиваемой на основе союза финансового, научно-инновационного и промышленного капитала страны и комплексного рационального использования имеющихся резервов решаемы задачи обретения Россией передового геоэкономического статуса, освоения собственной достаточно мощной естественной ниши в мировом разделении труда, проведения независимой внешней и внутренней политики в интересах обеспечения благополучия ее населения.

На стратегию инновационного развития Российской Федерации до 2020 г., в которой провозглашены амбициозные геополитические цели, сегодня возлагаются большие надежды. Она призвана принципиально изменить динамику и уровень экономического развития, сформировать экономику лидерства и инноваций, обеспечить устойчивое повышение благосостояния граждан и национальную безопасность.[1],[2]

Стратегической целью социально-экономической политики в долгосрочной перспективе для нашей страны должно стать новое качество экономического развития – развитие инновационной экономики. Наиболее общим выражением этой целевой установки являются создание перспективных инновационных производств, достижение значительного

прироста эффективности экономики и масштабов ресурсосбережения. При этом считаем необходимым исходить из следующих трактовок ресурсосбережения и эффективности экономики.

В расширенной трактовке ресурсосбережение – это более рациональное и эффективное использование всей совокупности ресурсов производственного и непромышленного назначения в процессе реализации целевых установок экономического развития. В узком смысле ресурсосбережение – это рост эффективности использования традиционных(первичных) природных, сырьевых и энергетических ресурсов.

Рост эффективности экономики имеет как минимум два аспекта: социальный и чисто экономический. Социальный аспект следует понимать как обеспечение более точного и последовательного подчинения целей экономического роста насущным задачам общественного развития и повышению общего благосостояния населения. При рассмотрении чисто экономического аспекта роста эффективности следует выделить две стороны: продуктивность экономики и ее эффективность. Первая реализует установку на сохранение только тех производств, которые конкурентоспособны на мировом рынке, и тем самым приносит в жертву абсолютные масштабы экономики, а вторая – установку на поддержание занятости и таких объемов внутреннего производства, которые обеспечивают приемлемый уровень внутреннего потребления и накопления. При сопоставлении вариантов развития в долгосрочной перспективе вторая сторона может оказаться предпочтительнее не только по социальным критериям, но и с точки зрения совокупной экономической эффективности. Ориентация на сохранение в структуре переходной экономики только высококонкурентоспособных производств ведет к росту безработицы, т.е. к неэффективной занятости существенной, весьма квалифицированной части общества. В среднем (с точки зрения доходов на душу населения) такая экономика будет иметь низкие показатели продуктивности и эффективности. Наоборот, при ориентации на сохранение высокой занятости постепенное повышение и развитие сложившегося технологического уровня производства, его конкурентоспособности можно обеспечить более высокие текущие средние показатели эффективности.

Вместе с тем инновационная экономика, исходя из своего основного целевого назначения, а именно обеспечения динамически устойчивого прогрессивного социально-экономического развития страны и повышения

общего благосостояния населения, предполагает (наряду с созданием и развитием высококонкурентоспособных на мировом рынке наукоемких производств и технологий) также развитие, повышение конкурентоспособности и эффективности сложившихся (и необходимых) в экономической структуре страны производств.

Для стратегического развития инновационной экономики важна проблема, связанная с дилеммой: количественный рост или повышение качества продукции. В инновационной экономике не существует альтернативы направлению развития, ориентированному на рост качественных характеристик выпускаемой продукции. Проблема состоит не в том, что бы в стране производились отдельные образцы высококачественной продукции, а в том, чтобы производство характеризовалось высоким уровнем качества. В этом смысле следует говорить не только о количестве качественной продукции, но и об общем количестве «производимого качества» в экономике.

Таким образом, важнейшей задачей перспективного развития инновационной экономики наряду с количественным ростом производства является общий рост качества используемых технологий и производимой продукции. Увеличение качественной (научно-технической) компоненты экономического роста в первую очередь определяется темпами обновления основного капитала, т.е. в конечном итоге, величиной и качеством капитальных вложений и используемыми наукоемкими нововведениями.

В рамках спектра позитивных сценариев развития экономики России как инновационной экономики в долгосрочной перспективе просматриваются три основных этапа, специфика которых предопределяет содержание и приоритеты промышленной политики, а различие этапов определяется, в свою очередь, возможностями мобилизации различных источников экономического роста.

Первый этап это активизация спроса на инновационную продукцию и услуги. Он связан с использованием главным образом не инвестиционных источников экономического роста, т.е. с активизацией внутреннего спроса и доведением до рационального уровня загрузки существующих производственных мощностей. С учетом ограничений, определяемых требованиями сбалансированности развития отраслей, потенциал роста производства за счет использования имеющихся мощностей может быть оценен в пределах (35...45 %) . Вместе с тем с учетом наблюдающегося в настоящее время небольшого экономического роста весь этот резерв в